Zestaw 1.

10.

. Wyrazi¢ kilogram, metr, sekunde, dzul poprzez GeV, przyjmujac naturalny uktad

jednostek, gdzie c=h=1.

Szeroko$é poléwkowa czastki ZY wynosi I'y ~ 2.5 GeV. W jakim czasie sie rozpada?
Jaka droge przebywa? Przyjmij v = 0.01 c.

. Jakiej dlugosci fali odpowiadaja elektrony o energii 100 GeV? (energia czastek w

LEPII).
Pokaz, ze energia w skali Plancka odpowiada mniej wiecej energii kinetycznej samolotu
(przyjmijmy v=600 km/h, m=2000 kg).

Pokaz, 7e energii 100 GeV odpowiada temperatura T ~ 10 K.

. Udowodnij ostatnia cze$é¢ nastepujacego stwierdzenia (C. Quigg, arXiv:0905.3187,

rozdzial V): “Oddziatywania stabe i silne zostaly zbadane az do okolo 1 TeV, ale
odwrotne-kwadratowe prawo grawitacji przetestowano tylko do odleglosci
mniej wiecej 0.1 mm, co odpowiada energii 10 milielektronowoltow!”

Co to jest energia progowa? Oblicz energie progowa na produkcje antyprotonéw w
reakcji pp — pppp, przy zderzeniach protondéw z nieruchoms tarcza zlozona z pro-
tonow.

Wyznaczy¢ najwieksza i najmniejsza mozliwa energie elektronéw w tréjcialowym roz-
padzie trytu.

Omoéwi¢ prawa zachowania dla oddzialywan e-m, stabych i silnych. Czy mozliwe sa
reakcje
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Oméwié rozpad S* na poziomie hadronowym i kwarkowym. Mozna sobie takze
wyobrazi¢ tzw. podwdjne neutrinowe rozpady beta (z emisja dwoch neutrin i dwéch
elektron6w) oraz bezneutrinowe rozpady beta (emitowane tylko dwa elektrony z jadra).
Ktora z tych reakcji tamie zasady zachowania liczb leptonowych? Zobacz np. artykut
o numerze nucl-ex/0610007 na http://xxx.lanl.gov.

Obliczy¢ w sposéb klasyczny (lub stosujac pierwsze przyblizenie Borna) przekrdj
czynny na rozpraszanie elektronéw na jadrach o tadunku Ze (p. czynny Rutherforda)

do AT 1

dQ ~ 4E? sin?@/2’

gdzie E - energia elektronu w LAB, O - kat rozpraszania elektronu w LAB.



